Asimilace N — ze slou€enin anorganickych do organickych — bézné (rostliny, mikroorganismy
obecn¢)

Ny — inertni, problém ptevést na sloueninu
- kyslikaté — vyboje
- redukce na NH; — energeticky narocna
Nz +3H, —2NH; AG™ = 32,6 kl.mol”
Technologicky — katalyza (piv. Os a U, dnes Fe®, 400 — 650 °C, 10 — 40 MPa)
— Haber-Bosch 1913

— spottebuje ca 1% veskeré celosvétoveé produkované energie

Biochemicky — enzymova katalyza + ATP

25B Nitrogenasa
Probihé podle rovnice
N, +8H" + 8¢” —2NH; + H,
na kazdy elektron se spotfebuji 2 ATP, tedy
16 ATP —16 ADP + 16 Pi
Celkové

N, +4NADH+ H' + 16MgATP —2NH; + H, + 4NAD" + 16MgADP + 16Pi

Tato redukce je omezena na n€kolik mikroorganismi — symbiotické a volné Zijici
Rhizobium — symbiont vikvovitych rostlin

Azotobacter, Klebsiella, Clostridium a cyanobacteria (vodni)

Reakce je katalysovéana nitrogendzovym komplexem sloZzenym z FeS-proteinu dinitrogenasa
reduktasy (slozena ze 2 podjednotek o ca 65 kD, obsahuje 4Fe a 4S na dimer, citliva na
kyslik) a MoFe-proteinu dinitrogenasy (o232 heterotetramer s velkym redoxnim centrem
obsahujicim Fe4S; a FesMoS; spojené 3 sulfidovymi skupinami)



Nitrogenasova reakce miiZze byt rozlozena do 3 kroku:

1. redukce FeS-proteinu externim donorem elektronti
2. redukce MoFe-proteinu redukovanym FeS-proteinem
3. redukce N, MoFe proteinem

Campbell, Biochemistry, 3/e
Text Figure 19.02
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Prvni reakce vyzaduje NADH a je katalysovana feredoxinem.

Ve druhém stupni dochdzi ke spfazeni s exergonickym pochodem — hydrolyzou ATP.
Podstatou je snizeni redoxpotencialu (z -350 mV na -450 mV) po fosforylaci proteinu, to
umozni redukovat koncovy enzym — FeMo-protein o nizkém E °, jenz je pak schopen redukce
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Vazba N, v klastrech dinitrogenasy




Nitrogenasa (podobn¢ jako RUBISCO) je syntesovana ve velkych mnozstvich, u diazotofyti
tvoti az 10% vsSech bilkovin.

Nitrogenasa redukuje i jiné substraty se strukturou podobnou N,, dobrym métitkem jeji
aktivity je redukce acetylenu:
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Schema mechanismu redukce N,

Problém citlivosti ke kysliku, produkce leghemoglobinu od€erpavajiciho O, (v rostlinné
bunice, kodovan v jejim jadre.

Symbiosa — rostlina zasobuje symbionta metabolity (z TCA).
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Obr. 146 Schéma fixace elementarniho dusiku v bakteroidu Azotobacter

Lokalisace enzymii redukce dusiku

Moznosti GMO — nitrogenazy v rostlinach.

Jiné typy nitrogenas (V misto Mo, ucast azotoflavinu aj.)






